

全国首创！福州市医保局打通政策惠民“最后一米”

“医保门诊”开处方 破解民生“心头结”

■记者 李晖/文 池远/摄

您是否曾为复杂的医保报销流程感到困惑？是否曾对特殊病种支付范围、异地就医备案一头雾水？当医生的专业诊断遇上复杂的医保规则，不仅患者犯难，医护人员有时也难以立刻给出精准解答。这些“政策之忧”，成了横亘在医患之间、影响就医体验的“隐形高墙”。

在福州，一个名为“医保门诊”的创新窗口，悄然改变着这一局面。它不是看病的门诊，而是医患双方都信赖的“政策顾问”；它不直接开具处方，却能为复杂的医保难题提供解决方案。这场由福州市医保局主导、全国首创的深化改革，通过一个“小切口”，精准撬动医保服务与规范诊疗的“大民生”。

破局

民生所呼 创新所向

“医生，这次看病的报销比例为什么和我想象的不太一样？”在福建医科大学附属协和医院，患者陈依姆满脸疑惑。她患有慢性病，需要定期到门诊开药，因为调整了用药方案，费用结构发生了变化。医生耐心解释了诊疗方案，但对于具体的医保报销计算方式，一时也难以说清楚。

陈依姆的困惑，也是千千万万参保群众就医时会遇到的问题。随着我国医疗保障体系覆盖日益广泛，政策细节日趋复杂，诸如疾病诊断相关分组(DRG)和病种分值(DIP)支付方式改革、药品与耗材集采、门诊共济保障、特殊病种认定与报销等专业问题，形成了一个“政策迷宫”。患者求解不易，容易对医疗行为产生误解；医护人员在日常诊疗中也常被这些跨领域的专业问题问住，影响了诊疗效率和医患信任。

打通医保政策惠民利民的“最后一公里”甚至“最后一米”，成为摆在医保管理部门面前的一道难题。福州市医保局敏锐地捕捉到这一深层次的民生需求，决定主动向前，将服务触角深度嵌入医疗行为的现场。

在护士的指引下，陈依姆来到门诊四楼的“医保门诊”窗口。工作人员热情接待了她，拿起单据，对着电脑系统，一项一项为她拆解，不到十分钟，陈依姆心中的疑团彻底解开。“原来是这样！算得清清楚楚、明明白白。有这个窗口在，我们看病心里踏实多了！”她感慨道。

立标

试点先行 全域覆盖

看似简单的解惑场景，是福州市医保局坚持以“小切口”撬动医保服务“大民生”的生动体现。

2024年12月，在省市医保局的推动与指导下，全国首个“医保门诊”在福建医科大学附属协和医院启用。这个窗口如同精心打造的“政策样板间”，定位非常清晰：面向患者，提供政策咨询、报销指导、异地就医服务、投诉与纠纷处理；面向广大医护人员，提供



市民在“医保门诊”咨询问题。

基于具体诊疗方案的医保方案设计、疑难病种报销分析、医保基金使用规范等深度专业支持。

运行仅半年，这个“样板间”就交出了一份亮眼的成绩单：累计为148人次解决异地就医备案难题，进行复杂的疑难病种报销分析26人次，开展“一对一”医保稽核案例分析464人次。更值得一提的是，它成功梳理出40余个重点专科的“医保画像”，通过多部门会诊解决了13个系统性堵点问题，聚焦疾病诊断相关分组、药品追溯码等8项关键政策进行精准辅导。这里不仅是解决问题的窗口，更成了汇聚临床真实声音、驱动管理优化的重要数据来源。

在全面推广阶段，布点决策绝非“撒胡椒面”，而是综合考量医院级别、服务人口基数、医保基金使用情况、学科特色等多重因素，科学选址，确保资源投入的精准和高效。从市级的福建医科大学孟超肝胆医院，到区级的晋安区医院，再到县级的闽侯县总医院，一张覆盖全市的“医保门诊”服务网络迅速织就。

截至今年10月，全市已有29家定点医疗机构设立了规范化的“医保门诊”，实现了各县(市)区至少在2家医疗机构布点，累计服务量已突破1万人次。这意味着，在过去需要专门跑医保经办窗口才能咨询的复杂问题，如今在“家门口”的医院看病时，就能“顺道”得到权威解答，“15分钟医保服务圈”的内涵极大拓展。

增效

双轨服务 精准赋能

“医保门诊”的生命力，在于其精准的双向服务定位，它如同一座坚实的桥梁，有效连接了医保政策、医疗行为与患者体验。

对医护人员来说，它是身边的“政策充电站”和“临床导航仪”。晋安区医院的医生们通过



医保门诊”工作人员宣传医保政策。

原有的“医保服务站”的职责边界进行划分：“医保服务站”提供基础的医保业务办理和咨询；“医保门诊”侧重于“医保服务+医院管理”双轴驱动，不仅为参保群众在诊疗期间提供“医保+医疗”的综合服务，还为医护人员提供规范诊疗行为、理解医保基金监管要求、掌握支付方式改革动态、应用药品集采结果等全方位的专业政策咨询与解读，并兼具医患沟通、纠纷前期调解等综合功能。

以连江县总医院为例，该院同时设立了“医保门诊”和“医保服务站”，并进行了明确职责分工，将医保服务的窗口不断前移，实现了参保人员在医院就诊全流过程中，都能就近、便捷地享受到精准化的医保服务。

协同

上下联动 惠民新程

“医保门诊”的顺畅运行，绝非医保部门或医疗机构任何一方的“独角戏”，而是深度协同的“二重奏”。福州市医保局深化了医保部门与定点医疗机构之间的沟通协调机制，致力于促进优势互补，形成合力。

例如，马尾区医保局在支持当地医院设立“医保门诊”时，派

出了包括局机关干部、业务经办骨干以及服务行为监测专家在内的协同团队，为医院医护人员深入了解医保政策、规范诊疗行为、合理使用医保基金搭建了直接高效的沟通平台。

如今，一个以医院医保办为主体、医保部门全力协同的紧密合作网络已经形成。双方工作人员围绕医保经办业务、稽查稽核重点、DRG改革细则等核心议题，以及日常工作中发现的各类新情况、新问题，进行频繁而深入的交流。这种良性的互动，营造了浓厚的共建共享合作氛围，从根本上提升了“医保门诊”的服务能力和服务效率。

“医保门诊”更深层次的作用，在于它成为了改善医患关系的“润滑剂”。福州市医保局相关负责人指出，许多医患矛盾的根源在于信息不对称和沟通不充分，“医保门诊”针对服务中发现的共性堵点、难点，精准发力，对症下药。通过组织多部门会诊、修订内部管理制度、优化院内工作流程等实实在在的措施，从系统层面消除了许多产生误解的土壤，实现了医保服务与群众期待的同频共振，照亮了医保政策更加温暖、更加精准地惠及千家万户的前行之路。

学习贯彻党的二十大精神 奋勇争先 决战决胜“十四五”

叶炎辉：让福州木雕网上“出圈”

上接1版

作为年轻一代工艺人，叶炎辉深知互联网传播的力量。“年轻人都爱刷抖音、小红书，我就想着把自己创作的福州木雕拍上网让更多人看到。”他的账号里，既有《古翠青峰》等大件作品的细节特写，也有茶则、发簪等小饰品的制作过程。“有网友看了视频，专门来问福州木雕的特点，还有人直接下单定制产品。”叶炎辉说。

“参加‘如意杯’让我认识了更多优秀的同行，在线上的分享

让我听到了年轻网友的真实反馈，这些都让我更有信心参加越来越多的行业比拼。”从最初的铜奖到如今的金奖，3次参赛经历见证了她的成长。

如今，叶炎辉的作品通过互联网走向了更广阔的市场，也让更多的网友了解了福州木雕的技艺与文化内涵。叶炎辉说，木雕不仅是一门手艺，更是承载文化情感的载体，“我想继续通过线上平台，让更多人了解福州木雕的匠心与韵味，让这门传统艺术在当代发展起来”。